

Сосновский ДАРНИК

Орган Сосновского РК ВКП(б) и Райсовета

№ 63 (13011) 23 декабря 1943 года, четверг | Год издания IX-й

ПОДДЕРЖАТЬ ИНИЦИАТИВУ 9 РАЙОНОВ

В наступающем 1944 году нашим колхозам предстоит сделать все, чтобы страна и фронт получили хлеба, картофеля, овощей и других сельскохозяйственных продуктов столько, сколько потребует великая задача победы. Это значит, что третий год весенней весны должен быть встречен во всеоружии.

Задача трудная, но вполне выполнима. Если мы по-деловому проведем подготовку к весне, мобилизовав на это дело все силы и средства, имеющиеся в наших колхозах.

На днях в газете «Горьковская коммуна» было опубликовано обращение 9 районов — Борского, Богородского, Арамасского, Павловского, Вачского, Вознесенского, Дивеевского, Пильнепского и Ветлужского. Колхозники и колхозницы, специалисты сельского хозяйства перечисленных районов обратились с предложением организовать областное социалистическое соревнование за образцовую подготовку к весеннему севу 1944 года, взяв на себя конкретные обязательства.

Инициатива социалистического соревнования 9 районов должна быть подхвачена всеми колхозами нашего района. Чтобы каждая бригада, звено, колхозник, колхозница, работники МТС были активными участниками в соревновании по подготовке и проведению весеннего сева.

Для обеспечения высокого урожая колхозам района предстоит огромная работа в зиму. Еще не все колхозы тщательно очистили и отсортировали семена. В течение зимы нам необходимо вывезти на поля не менее 55000 тонн навоза, 12000 тонн торфа, собрать 900 тонн золы, 1200 центнер птичьего помета, провести снегозадержание на площади 5000 гектаров. Своевременно подготовить к севу тягловую силу. Не позднее 1 марта 1944 года привести все конское поголовье в состояние не ниже средней упитанности. Подготовить для сельскохозяйственных работ 1000 голов крупного рогатого скота с тем, чтобы за счет его увеличить количество тягловой силы в колхозах. Не позднее 15 января отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь и закрепить его за бригадами, а в бригадах за отдельными колхозниками.

Во всех колхозах организовать постоянные звенья и установить им производственные задания по севу, заготовке и вывозке удобрений и план урожайности, а также составить во всех звеньях агропланы.

Особое внимание в течение зимы должно быть обращено на подготовку колхозных кадров.

Шире развернем социалистическое соревнование в колхозах. Образцово проведем подготовку к весеннему севу, добьемся в 1944 году еще более высокого урожая.

По-военному подготовимся

к весеннему севу

Пора начать подготовку к весне

Собравшись в колхозной сторожке, колхозники возмущаются руководителями колхоза и бригадами, которые до сих пор не позадумались, как вести подготовку к весеннему севу.

— В соседних колхозах по-боевому ведут заготовку и вывозку местных удобрений, а руководители Сосновского колхоза «Новый путь» об этом еще не думали, — заявляет пожилой колхозник. — Как не думали, — противоречит ему счетовод колхоза Василий Бабанов, — уже вывезли в поле 10 возов навоза. Этим количеством вывезенного навоза пока и ограничались. Бригады распределяя на работу лошадей, не мало выделяют лошадей в лес за дровами для колхозников и на внутрихозяйственные нужды колхоза, но ни одной лошади, как и раньше, нет для заготовки удобрений. В колхозе немало праздных людей, которые хотят работать в колхозе, но их бригады никуда не посылают. А почему бы руководителям колхоза не организовать ручную вывозку и заготовку удобрений, как это делается в других колхозах. Зря и без всякой пользы пропадает такое ценное минеральное удобрение как

зола. Ее не накапливают. Даже возле колхозной конторы можно встретить кучу золы, выброшенную на улицу, как ненужный мусор. Не заготовлено ни килограмма и других местных удобрений.

Ремонт инвентаря возложен на единственного кузнеца. Что он делает и как подвигается его работа — никто этим не заинтересовался. А работает кузнец не торопясь. Поработает утром часок-другой, уйдет на обед. После обеда не успеет взяться за дело, как уж становится темно. Пора кончать. И не случайно, что поломанный сельхозинвентарь, сложенный в кучи возле кузницы, засыпан снегом и вкряк к нему не притрагивается.

Из-за плохой подготовки к весеннему севу, Сосновский колхоз почти ежегодно заназывает с полевыми работами, из-за несоблюдения агротехнических мероприятий снимает низкие урожаи зерновых культур и картофеля, поэтому руководителям колхоза, не откладывая работу на последние дни, надо сейчас же развернуть деятельную подготовку к весенне-полевым работам.

Зыкова.

Заботливое отношение к коню

Не мало от нас, работников ветеринарии, в колхозы поступает хороших указаний и советов по уходу за конем. Но к сожалению не все еще руководители колхозов, конюха, ездовые отдают нашим советам должное.

Побывав за два месяца во всех 79 колхозах района, лишь в одном колхозе «Сигнал», Лесунского Совета, я увидел хозяйский глаз за конем. Забота к коню здесь проявляется начиная от председателя колхоза, конюха и кончая ездовым.

Лошади в колхозе «Сигнал» вы-

деляются по упитанности, чистоте от многих колхозов, в которых я побывал. Строгий рацион, заботливое отношение, индивидуальная чистка коня, вот те небольшие правила, которые обеспечили хорошее состояние тягловой силы в колхозе «Сигнал».

Забота, которая так необходима коню, может и должна быть проявлена в каждом колхозе нашего района. С хорошим конем нам легче будет справиться с сельскохозяйственными работами будущего сельскохозяйственного года.

Ветфельднер И. Матвеев.

К смотру художественной самодеятельности

С 24 по 27 декабря в клубе, избах читальнях, красных уголках нашего района проходит смотр художественной самодеятельности. Более 450 колхозников, колхозниц, интеллигенции и учащихся района готовятся принять участие в смотре художественной самодеятельности. Особенно успешно проходит подготовка к смотру самодеятельности в Давыдовском, Лушниковском, Полянском, Елизаровском колхозах.

В программах проведения художественной самодеятельности выступления драматических, хоровых, струнных кружков, индивидуальные и групповые выступления участников.

29 декабря в районном Доме культуры состоится районный смотр участников художественной самодеятельности. Лучшие исполнители художественной самодея-

тельности будут премированы денежными суммами и ценными подарками: для этой цели районным комитетом выделено 3000 рублей. Хочется отметить, что не везде еще в районе по-настоящему готовится к смотру художественной самодеятельности. Особенно плохо с этим делом обстоит в Бочихинском, Матюшевском, Варановском сельсоветах.

Смотр художественной самодеятельности важное политическое и культурное дело и за организацию и проведение его должна взяться вся общественность и в первую очередь партийно-комсомольские и советские организации района. Хорошо подготовимся и проведем смотр художественной самодеятельности в нашем районе.

А. Ситова.

производственную программу в ноябре выполнили на 104 процента.

Не снизили свои темпы промартельщики и в декабре. В течение всего месяца рабочие работают без простоев, с каждым днем увеличивая количество выпускаемой продукции.

М. Клюкина.

зав. производством Сосновской промартели.

На фронтах отечественной войны

(Обзор военных действий за время с 15 по 21 декабря 1943 года)

На днях войска 1-го Прибалтийского фронта под командованием генерала армии Баграмяна перешли в наступление против немецко-фашистских войск, расположенных южнее Населя. В ожесточенных боях советские части прорвали сильно укрепленную оборонительную полосу противника протяжением по фронту около 80 километров и в глубину до 30 километров. За 5 дней наступления наши войска освободили от фашистских захватчиков более 500 населенных пунктов, в том числе районный центр Витебской области Езериче, железнодорожные станции Езериче, Грибачи, Бычиха. В боях разгромлены 3 пехотных и 1 танковая дивизии и несколько охранных частей немцев. Уничтожено 69 танков, 164 орудия, 123 миномета, 580 пулеметов, 760 автомашин и 16 складов противника. На поле боя осталось до 20.000 вражеских трупов.

Наши войска захватили следующие трофеи: 194 орудия, 75 минометов, 735 пулеметов, более 5.000 винтовок и автоматов, 37 танков, 116 автомашин, 24 склада с боеприпасами, вооружением, снаряжением и продовольствием, 200 повозок с грузами и военным имуществом. Взято в плен более 2000 немецких солдат и офицеров.

Продолжая наступление наши войска 20 и 21 декабря заняли более 170 населенных пунктов. На одном участке немцы, собрав остатки своих разбитых частей, пытались удержать выгодный рубеж. Части II ского соединения в ожесточенном бою разгромили эту группу противника и уничтожили до 1.500 немецких солдат и офицеров. На другом участке наши войска вклинились в оборону противника и заняли несколько сильно укрепленных опорных пунктов. В бою за один из этих населенных пунктов истреблено 300 гитлеровцев и захвачено 12 орудий, 80 пулеметов и большой обоз с военным имуществом.

Юго-восточнее города Черкассы наши войска продолжали наступление, 15 декабря соединились с войсками, действующими западнее города Кременчуга. Таким образом, правый берег реки Днепр от Кременчуга до Черкассы полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков. Южнее Чер-

касы наши подвижные отряды по проселочным дорогам вышли в тыл немцам, достигли железнодорожной станции Белозерье и нанесли противнику стремительный удар. На станции Белозерье захвачены крупные склады с продовольствием.

Южнее Малина (северо-западнее Радомышля) наши войска 16 декабря вели бои по улучшению своих позиций и выбили противника из нескольких населенных пунктов. Уничтожено 800 гитлеровцев, 2 самоходных орудия и 7 бронетранспортеров.

На Кировоградском направлении наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. Противник неоднократно пытался контратаковать наши части, но был отброшен с большими для него потерями. Так, 18 декабря наши части, отражая контратаки немцев, уничтожили на другом участке до 1000 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 17 танков, 6 самоходных орудий и 15 бронетранспортеров. 20 декабря противник, подняв крупные силы пехоты и танков, неоднократно бросал их в контратаки. В одном районе немцы ввели в бой полк пехоты и свыше 100 танков. Завязалось ожесточенное сражение, в ходе которого немцы понесли большие потери и отступили на исходный рубеж. По неполным данным наши части уничтожили 1200 вражеских солдат и офицеров, сожгли и подбили 39 танков и 9 самоходных орудий противника.

21 декабря наши войска продолжали отбивать атаки танков и пехоты противника. В районе юго-западнее Жлобина наши войска 21 декабря успешно отбивали атаки танков и пехоты противника. В районе Коростеня наши войска 20 и 21 декабря успешно отбили атаки крупных сил танков и пехоты противника и нанесли немцам значительные потери. В районе Херсона наши войска полностью ликвидировали предместное укрепление немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

За время с 14 по 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 433 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 294 самолета противника.

В районе Херсона наши войска полностью ликвидировали предместное укрепление немцев на левом берегу Днепра. Противник понес при этом большие потери в живой силе и технике.

За время с 14 по 20 декабря наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 433 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 294 самолета противника.

Район перевыполнил годовой финансовый план

Наш район 20 декабря, выполнив финансовый план IV квартала на 102,7 процента, тем самым обеспечил выполнение годового финансового плана на 136,4 процента. Передовыми Советами в I квартале являются: Матюшев-

ский, выполнивший финплан на 108 процентов, Давыдовский — на 107 процентов и Виткуловский — на 106 процентов.

Зав. райффо

Рябоа.

Судебный процесс о зверствах немецко-фашистских захватчиков на территории гор. Харькова и Харьковской области в период их временной оккупации

С 15 по 18 декабря 1943 года, в гор. Харькове, Военный Трибунал 4-го Украинского фронта на открытом заседании рассмотрел дело о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харькове и Харьковской области.

В период временной оккупации гор. Харькова и Харьковской области немецко-фашистскими захватчиками расстреляно и повешено, заживо сожжено и удушено газом в автомобилях «душегубках» свыше 30.000 мирных, ни в чем не повинных советских граждан, в том числе женщин, стариков и детей.

Эти зверства и насилия над мирным населением чинились немецко-фашистскими войсками и германскими карательными органами по прямому указанию гитлеровского правительства.

Привлеченные к уголовной ответственности по этому делу нем-

цы Лангхельд Вильгельм, Рид Ганс, Рецлав Рейнгард и их пособники — изменник Родие Буланов Михаил, лично принимали активное участие в истязаниях, расстрелах и зверствах над советскими гражданами. Подсудимые полностью признали предъявленные им обвинения.

Военный Трибунал приговорил Лангхельда Вильгельма, Рид Ганса, Рецлав Рейнгарда и Буланова Михаила к смертной казни через повешение.

19 декабря с.г. в гор. Харькове на городской площади в присутствии 40.000 трудящихся гор. Харькова и колхозников ближайших районов, приговор Трибунала над немецко-фашистскими злодеями Лангхельд, Рид, Рецлав и изменником Родие Булановым приведен в исполнение.

(ТАСС).

Обзор международных событий

Приговор, вынесенный Военным Трибуналом 4-го Украинского фронта немецко-фашистским злодеям, встретил всеобщее одобрение во всем цивилизованном мире. «Никогда еще, — писала Лондонская газета «Дейли экспресс», — страдания русского народа и безжалостность и подлость его врагов не были так ярко обрисованы, как словами этих людей (имеются в виду показания обвиняемых — гитлеровских бандитов), расплачивающихся за свое участие в попытке умертвить целый народ. Этот процесс показывает изнутри планы немецких фашистов в отношении поработанных народов».

Харьковский суд, — заявило американское радио, — является «первым подлинным судом над военными преступниками во всей истории первым серьезным шагом, направленным к привлечению лиц, виновных в зверствах — к суду справедливости».

Героическая борьба Красной Армии, громящей немецких захватчиков и успехи наших союзников приближают день возмездия для всех фашистских мерзавцев, включая людоеда Гитлера.

За истекшую неделю наши союзники вновь продвинулись в Ита-

лию, заняли города Сал-Пьетро, Ортона и Орсона, Англо-американская авиация совершила очередную налет на Берлин, на который было сброшено 1 500 тонн бомб. Бомбежке подверглись также города Западной Германии. Многие из этих бомбардировок были проведены днем. Германская противовоздушная оборона не в состоянии была помешать успешным действиям союзной авиации.

Английские газеты сообщили о том, что в ближайшее время в Северной Африке заканчивается укомплектование новой французской армии численностью в 530 тыс. человек. Часть этой армии, состоящая из нескольких дивизий, оснащена новейшим американским боевым снаряжением. Она предназначена для борьбы с немцами после высадки союзных войск во Францию.

Во Франции неуклонно ширится партизанское движение. В опубликованном на этой неделе сообщении французских властей отмечается, что только за вторую половину октября французские патриоты совершили 1.249 нападения, взрывов и поджогов и других боевых действий против гитлеровских захватчиков и предателей. Л. Волынский.

Хорошо подготовимся к весеннему севу

Высокий урожай легко не дается, его надо завоевать. Надо усиленно готовиться к весенним полевым работам, а придет время — быстро и высококачественно провести эти работы.

В подготовке к весеннему севу особенно важно, например, обеспечить колхозы кондиционными сортовыми семенами. Некоторые колхозы серьезно отнеслись к подготовке семян и сейчас все семена имеют кондиционные: Сосновский, Мелединский, Полянский и ряд других колхозов. Но имеются и такие колхозы, которые до настоящего времени не представили еще образцы семян на анализ в контрольно-семенную лабораторию. К сожалению к таким относятся колхозы, руководители которых должны были бы давать хороший пример в подготовке к

весеннему севу, как например председатель Горкинского колхоза тов. Пеганов И. В., Лушниковского тов. Карпов И. М. Не доставили на анализ семена Масленский, Золотинский, Красненский и Видейский колхозы. Этим колхозам надо немедленно доставить образцы семян на анализ. Триера во всех колхозах должны работать с полной нагрузкой и бесперебойно.

План сортообмена по зерновым и по картофелю должен быть выполнен. Удобрение полей в борьбе за высокий урожай имеет первостепенное значение. Думать о высоких и устойчивых урожаях без удобрения пустое дело. Надо до килограмма всех имеющихся в колхозах удобрений внести на поля. Сейчас наступило время массовой вывозки навоза на поля. Согласно плана использования

Районное собрание интеллигенции

На днях в доме культуры состоялось собрание интеллигенции района с вопросом: задачи советской интеллигенции, вытекающие из доклада товарища Сталина о 26-ой годовщине Великой Октябрьской Социалистической Революции. С докладом по этому вопросу выступила секретарь райкома ВК(б) тов. Максимова. Докладчик рассказал о том подвиге, с каким работали учителя, врачи, агроработники, служящие организации на своих участках, воодушевленные докладом Маршала Советского Союза Верховного Главнокомандующего товарища Сталина и о результатах самоотверженной работы.

— Однако, — говорят докладчик, — нельзя успокаиваться и упиваться достигнутыми успехами. Наряду с достижениями интеллигенция района имеет очень много недоделок. Значительные недоработки имеются в работе школ, районной амбулатории и некоторых районных организаций. Наша задача эти недостатки ликвидировать как можно скорее.

По докладу в прениях выступила заведующая РОНО тов. Свицова. Она сказала: — Товарищ Сталин в своем докладе призвал весь народ не успокаиваться достигнутыми успехами, поэтому наша задача заключается в том, чтобы исправить имеющиеся недостатки. А они имеются! Не все еще дети школьного возраста охвачены всеобщем, слабо еще в школах внедрено новое правило поведения учащихся, не на должную высоту поставлено в школах военное обучение. Добьемся того, чтобы оправдать ту высокую оценку работе советской интеллигенции, которую дал в своем докладе вожь народов товарищ Сталин.

Выступили также заведующая Лушниковской начальной школой тов. Фонарева, зоотехник тов. Румянцева, директор Сосновской средней школы тов. Казанский и другие.

Собрание приняло решение.

удобрений — укладку навоза производить нужно по всем агрономическим правилам, а не так, как это делают в Волчихинском колхозе — по четыре-пять возов в куче. Навоз складывать в штабель 3—4 метра шириной и полтора — два метра высотой, хорошо утрамбовывая. План заготовки золь должен быть доведен до всех колхозных дворов. Надо обеспечить регулярный сбор и хранение золь в местах недоступных для снега и дождя. Сейчас надо заботиться и о сборе птичьего помета и фекалий. Особенно много работы предстоит сделать по заготовке торфа. Торф в компостированном виде заменяет навоз. Борьба за торф — борьба за урожай. Значит все колхозы немедленно должны выступить на заготовку торфа.

Особое место должно быть уделено ремонту сельскохозяйственного инвентаря и в первую очередь инвентаря к весеннему севу: плуги, бороны, культиваторы и ремонт повозок.

Уже сейчас нужно заняться

Там, где не борются за дело животноводства

Давно уже прошли все сроки по подготовке животноводческих построек к зиме, но правление Венедского колхоза «Красная роща» это ничуть не тревожит. Сроки подготовки нам из райзо продлят, а скот подождет, — так рассуждали всю осень беспечные руководители колхоза. И вот зима, а на колхозной ферме свиноводки не подготовлен, не доделан и овчарник. Чуть-чуть подремонтировали конный двор и коровник. Всюду, куда ни заглянешь, снег, холод, грязь. Особенно в плохом состоянии находится свиноводник и если учесть отход поголовья со свинофермы, выразившийся за 15 дней декабря в 28 голов, становится ясно, что в колхозе «Красная роща» не разводят и не по-

вышают продуктивность свиней, а наоборот истребляют их. Здесь не редки случаи, когда поросята из свиноводки исчезают неизвестно куда.

На Венце имеется ветфельдшер Трусова С. В., но помощи ее колхозной ферме не видно.

Руководители колхоза к указаниям из райзо относятся наплевательски. Нередко колхоз «Красная роща» навещает и старший ветврач райзо тов. Сельдемиров. Приедет, составит акт. Не выполнили в срок — составляется новый акт и новый срок, и так без конца вместо принятия решительных и жестких мер к виновникам безобразий.

В. Сивичев.

Агротехучеба

17 декабря состоялось очередное занятие агротехников при районном земельном отделе. Содержательный доклад о значении удобрений сделал агроном райзо тов. Штандель. Прослушав доклад, агротехники поделились опытом использования местных удобрений в колхозах. Агротехник Елизаровского Совета тов. Касаткина рассказала об эффективном использовании фекалий в жидком виде при подкормке посевов весной. Колхозы с этих участков сняли урожай пшеницы на несколько центнеров выше. Главный агроном райзо тов. Поляков рассказал присутствующим о рациональном, давшем хорошие результаты, наиболее удобном способе использования фекалий. Этот способ заключается в следующем. Зимой на участках в снегу вырываются углубления. Фекалий разводится в теплой воде и выливается в эти «корыта». Раствор фекалий с водой замерзает. Весной содержимое размельчается и в твердом виде разбрасывается по уча-

стку. Этот способ применения фекалий должен быть применен во всех колхозах.

Имеется целый ряд положительных сторон в зимней учебе агротехников, тем не менее организаторам занятий — агрономам райзо надо пожелать лучшего. Сбор на учебу проходит крайне неудовлетворительно. Очень плохая посещаемость занятий агротехниками. Например, на учебе 17 декабря вместо 15 человек присутствовало всего лишь 7 человек, да и те явились с большим опозданием. Некоторые агротехники несерьезно относятся к учебе. К ним можно отнести агротехника Давыдовского Совета тов. Юрлову и других.

В процессе проведения учебы агрономам райзо надо больше практиковать обмен опытом. Это даст возможность применять местные удобрения в колхозах эффективнее, чтобы добиться еще лучшего урожая в будущем сельскохозяйственном году.

Кузница на замке

Сосновский колхоз «Большевик» очень плохо ведет подготовку к весеннему севу. Сельхозинвентарь не ремонтируется. Колхозная кузница все время на замке. Кузнец есть, но нет угля. Еще хуже обстоит дело с заготовкой и вывозкой местных удобрений. Лишь с осени вывозили навоз. Сейчас

уже вот уже более десятка дней как эта работа прекратилась. И возобновить ее пока никто не думает. В декабре месяце на площади в 150 гектаров необходима произвести снегозадержание. Колея декабря. Но эта работа не производится.

В. Б.

созданием звеньев высокого урожая. Закрепить за ними отдельные культуры и составить агроплан для их работы.

Серьезная и ответственная работа предстоит по обучению крупно-рогатого скота сельскохозяйственным работам. Многие колхозы района, как например Давыдовский, Гладковский, Суруловский, Рыльковский, Рожковский, привлекая крупно-рогатый скот к сельскохозяйственным работам, в 1943 году получили от этого большую помощь в работе.

К весенне-полевым работам по району необходимо обучить 1000 голов крупно-рогатого скота. Работа большая, и она должна быть выполнена. К обучению сельскохозяйственным работам крупно-рогатого скота надо приступить немедленно, выделив в каждом колхозе ответственных по обучению и составив план — график обучения.

В центре внимания подготовки к полевым работам 1944 года должна стоять агроучеба. На нас, агротехниках района,

лежит ответственная задача — зимний период подготовить агротехнически грамотных бригадиров, звеньевых. В колхозах дать нужный минимум знаний агротехники всей колхозной массе. В этой работе необходима помощь партийных и советских организаций на селе и активное участие самих председателей колхозов. При райзо еженедельно проводится семинар с агротехниками по тем вопросам, с которыми они обязаны знакомить на агротехучебе колхозный актив.

Вот те основные задачи нашей зимней работы в колхозах в подготовке к весеннему севу. От успешного их выполнения зависит в основном успех весеннего сева и успех всего сельскохозяйственного 1944 года. Мы, работники полей, обязаны с честью выполнить задание фронта, использовать все возможности и добиться высокого урожая в 1944 году.

Старший агроном Поляков

Ответственный редактор В. А. СОКОЛОВ.